

■伊朗议会定于29日讨论一项法案,该法案可能规定最早于本周停止向欧盟出口石油。

■美国国防部正在对美军武器库中的“巨型钻地弹”实施升级改造,使之具备打击伊朗最坚固地下核设施的能力

■美国军方打算把一艘军舰改造成海上移动基地,短时间内派遣至中东海域,作为特种部队发起行动的平台。

西方和伊朗危险游戏

围绕伊朗核问题,西方和伊朗之间的对立日益加剧,引发了人们对海湾地区爆发新的军事冲突的担忧。分析人士认为,双方正在玩一种介于战争与和平之间的危险游戏。那么这种游戏会失控吗?

在战与和之间徘徊

西方和伊朗之间会兵戎相见吗?

俄罗斯《国防》杂志总编辑科罗特琴科认为,西方和伊朗目前都没有为军事冲突做好准备,双方正在玩一种介于战争与和平之间的危险游戏。

任何一方的挑衅行为或者误判都可能引发军事冲突,双方最终爆发军事冲突的可能性为70%。

美国布鲁金斯学会外交和安全政策专家奥汉龙说,爆发军事冲突的可能性不大,但并

非不可能,如果伊朗继续推进核计划,以色列最终可能会决定发动攻击。

谈判能否柳暗花明

在海湾地区出现冲突阴影的时刻,国际社会期待有关各方能重启伊朗核问题谈判。

为重启谈判,国际社会也在努力。国际原子能机构代表团于29日访问伊朗,讨论核问题相关争议。中国、俄罗斯和土耳其等国日前陆续呼吁各方通过对话解决伊朗核问题。

而关键问题是,即使核谈判得以重启,西方和伊朗能达成妥协吗?

美国和以色列的最终目的是要迫使伊朗放弃铀浓缩计划,但俄罗斯现代伊朗研究中心主任萨法罗夫认为,伊朗绝不会做出停止核计划的决定。

新华社

针对伊朗

美军改良钻地炸弹

据新华社电 据《华尔街日报》28日报道,美国国防部正在对美军武器库中的“巨型钻地弹”实施升级改造,使之具备打击伊朗最坚固地下核设施能力。

报道援引知情官员的话说,五角大楼战争决策者根据最初测试结果已经判定,美军现有的最大常规炸弹——重达3万磅的“巨型钻地弹”无力摧毁伊朗最坚固的地下核设施,五角大楼已于本月秘密向国会提交报告,请求追加拨款以提升炸弹的穿透能力。

报道说,五角大楼为此已花费约3.3亿美元,正寻求国会

追加约8200万美元拨款。

报道援引美国国防部长帕内塔的话说,五角大楼需要开展更多相关研究工作,他预计炸弹不久将具备摧毁最深地下掩体的能力。

报道说,在寻求通过制裁遏制伊朗核计划的同时,美国总统奥巴马要求五角大楼提出军事打击计划,提升“巨型钻地弹”穿透能力是五角大楼应急计划的组成部分。

报道说,最近数周,美国政府寻求缓和与伊朗的紧张关系,五角大楼则继续推行其应急计划。

针对海湾

美军拟建移动基地

美国军方打算把一艘军舰改造成海上移动基地,短时间内派遣至中东海域,作为特种部队发起行动的平台。

美军打算把“庞斯”号两栖船坞运输舰改造成“浮动式前出基地”。“庞斯”号属于“奥斯汀”级,长大约174米,满载排水量1.7万吨,可搭载900名海军陆战队员,6架直升机和一艘气垫登陆船。

“庞斯”号服役41年,美军打算今年3月让它退役。

然而,美国《华盛顿邮报》28日报道,应美军中央司令部要求,海军将它改造成海上移动基地,部署至中东海域。

海运司令部去年12月22日

一份报告确认,海湾水域需要这类移动基地。这一司令部当月文件要求,“庞斯”号改造后要能容纳海军“海豹”突击队经常使用的小型快艇和直升机。

海军舰队司令部发言人迈克·卡夫卡拒绝披露“庞斯”号今后的用途和确切部署地点,仅说它将被派往中东。

《华盛顿邮报》评述,美国海军在海湾水域增加一个移动基地不会大幅度提升军力,却会对特种部队秘密行动产生作用。过去10年,“海豹”突击队主要以伊拉克和阿富汗陆地地为战场,部署海上基地可能意味着这支部队将执行海上任务。

惠晓霜(新华社)



国际原子能机构分管核查事务的副总干事赫尔曼·纳克茨在奥地利首都维也纳国际机场,准备启程前往伊朗 新华社/路透

相关新闻

IAEA代表团抵伊朗

国际原子能机构(IAEA)代表团29日抵达伊朗首都德黑兰,寻求澄清涉及伊朗核计划的“所有未决实质性问题”。

同时,伊方披露,伊朗首席核谈判代表赛义德·贾利利打算“今后几天”就恢复对话致信欧洲联盟外交和安全政策高级代表凯瑟琳·阿什顿。

代表团望“澄清”

伊朗伊斯兰共和国通讯社报道,国际原子能机构代表团当地时间29日凌晨抵达德黑兰,预计当天晚些时候至31日与多名伊朗官员会面。代表团由国际原子能机构分管核查事务的副总干事赫尔曼·纳克茨领队。

纳克茨赴伊朗前在维也纳机场告诉记者,代表团希望借助这次访问澄清涉及伊朗核计划“所有悬而未决的事项”。

“尤其是,我们希望,伊朗方面就核计划可能涉及的军事层面与我们接触。”

伊外长表“乐观”

伊方对国际原子能机构代表团表示欢迎。外长阿里·阿克

巴尔·萨利希28日晚些时候说,他对代表团到访持“乐观”态度。

萨利希告诉伊朗伊斯兰共和国通讯社记者:“我们与这一机构一直广泛而密切合作,一直坚持把‘透明’作为与这一机构合作的原则之一。”

国际原子能机构去年11月发布报告,认为伊朗至少2003年年底以前从事的活动“与核爆炸装置相关”,暗示这类活动可能仍在继续。伊方对报告强烈不满;抨击报告“缺乏平衡”且“含有政治动机”。

欧盟可获“信函”

除接受国际原子能机构代表团访问,伊方释放另一缓和信号。外长萨利希说,伊朗首席核谈判代表贾利利定于“今后几天”致信欧盟外交和安全政策高级代表阿什顿,讨论重启谈判的时间和地点。“贾利利将就谈判时间和地点提出伊朗方面的想法,”萨利希说,“如果认为恰当,他可能在信中表明他的想法。”

萨利希没说明那是否构成伊方对阿什顿去年10月致伊信函的正式回复。耿学鹏(新华社)

美防长首次承认: 在击毙拉丹行动中 巴医生曾提供情报



巴基斯坦医生阿夫里迪

据外国媒体1月28日报道,美国国防部长帕内塔日前在接受采访时证实,在去年美军击毙“基地”头目本·拉丹的行动中,一名巴基斯坦医生向美方提供了重要情报。帕内塔是首位公开承认此事的美国官员。

帕内塔在接受美国哥伦比亚广播公司采访时说,巴基斯坦医生阿夫里迪为美军在阿伯塔巴德展开的击毙本·拉丹的突击行动提供了“非常有帮助”的信息,不过他并没有说明这些信息具体是指什么。

在突击行动后不久,媒体曝光了美国中央情报局曾雇用阿夫里迪在阿伯塔巴德市组织一个乙肝疫苗接种项目,而该项目据称就是为了获取DNA样本以确认拉丹的藏身之处。

据悉,阿夫里迪自拉丹身亡后不久就被巴当局逮捕,并面临叛国罪的指控。帕内塔表示对阿夫里迪的处境“非常关切”,并称逮捕阿夫里迪“绝对是一个错误”。

此外,帕内塔在接受采访时再度表示,在美军击毙拉丹之前,巴当局中很可能已经有人知晓拉丹的藏身之地。“我个人一直认为一定有人知道在那个宅院里发生的事情。不要忘了,那处宅院有5米多高的院墙,是那个地区最大的宅院。”不过帕内塔也承认,目前并没有“确凿证据”可以证明自己的猜测。

去年5月,美国海豹突击队未通知巴当局的情况下乘坐直升机深入巴腹地将拉丹等击毙。巴方对于美国的单边行动深感愤怒,并指责美侵犯国家主权。时任中情局局长的帕内塔当时辩称美方未通知巴政府的一个重要原因是,美情报人员担心巴当局会走漏风声。 欧叶(中国日报)

阿盟暂停“观察” 叙方表示“惊讶”

据新华社电 阿拉伯国家联盟(阿盟)宣布28日暂停驻叙利亚观察团的行动,而叙方对这一决定表示惊讶和遗憾,称此举意在促使外国干预。

停止行动

阿盟秘书长纳比勒·阿拉比28日发表声明:“鉴于叙利亚局势恶化和暴力手段的继续使用……阿盟驻叙利亚观察团立即停止行动。”

阿盟驻叙利亚观察团团长穆罕默德·艾哈迈德·达比27日说,叙利亚动荡局势自24日以来严重加剧,尤其在北部城市霍姆斯和哈马以及北部伊德利卜地区。

根据去年11月与叙利亚达成的协议,阿盟12月底正式派遣观察团,评估叙利亚各地局势。

表示遗憾

叙利亚国家电视台援引一名政府官员的话报道,叙利亚对阿盟暂停观察团行动的决定感到惊讶和遗憾。

“这将造成负面影响”“对(安理会)磋商施加压力,目的是呼吁外国干预和鼓励武装组织加紧暴力活动。”不过,叙利亚仍在致力于协助观察团完成任务,保护观察团成员。

英国、法国、德国和摩洛哥等国先起草一份决议草案,27日提交安理会成员国,寻求支持阿盟22日倡议,即叙利亚总统巴沙尔·阿萨德向副总统移交权力,政府与反对派最晚两周内着手“认真对话”,两个月内组建“团结政府”。叙政府23日通过国家电视台表示,阿盟倡议“侵犯叙利亚主权、公然干涉叙利亚内政”,所以不予接受。 庄北宁(新华社)

